

连通新能源 惠泽千万家

——来自黔东南州县县通天然气管道项目建设的报道

◎黔东南州融媒体中心记者 李穆义 姚志华 通讯员 文英真



镇远县羊满哨至天柱县天然气管道施工



精心调试



输气调节



凯里输气站一角



凯里输气站全景

半年八月,热浪滚滚。惠泽全州人民的黔东南州县县通天然气管道项目正在紧锣密鼓地实施中。

日前,记者在黄平县重安镇黄金村后山的施工现场看到,工人们正在铺设焊接一条长长的管道,管道焊接产生的火花在烈日的照射下,格外耀眼夺目。

自2020年初以来,在黔东南大地上,从东到西、由南到北,一项新的能源工程在这里精心部署,稳步推进,这就是由黔东南州开发投资(集团)有限责任公司下属子公司——贵州东黎能源投资股份有限公司负责建设的黔东南州县县通天然气管道项目工程(简称“燃气县县通”项目)。

这是一件功在当代,利在千秋的惠民工程。

说到实施“县县通”项目的好处,东黎能投公司负责人兴致勃勃地告诉记者:“这个项目建成后,可实现省、州‘十三五’规划中关于城镇人口气化率80%的目标,公司将以黔东南州县县通天然气管道项目为抓手,加快气网基础设施建设,在全州范围内建成布局合理、系统高效的天然气输配体系,推进燃气入户,形成以管道燃气为主,多渠道补充的燃气配送体系,努力实现城乡居民生活燃气全覆盖。同时,根据市场需要发展天然气分布式能源,拓展LPG液化石油气充装站、加油加气站、燃气热电等业务,形成主要涵盖油气资源及管网项目、新能源项目的投资开发,以及与能源相关的技术、物资、信息服务产业链,将公司打造成我州清洁能源、新能源产业发展的平台,使能源产业发展成为黔东南州的支柱产业。”

正是基于这样的要求和考虑,在州委州政府的高度重视下,在州发改委、州国资委指导以及各县(市)政府的积极配合下,州开投集团及其东黎能投公司对项目建设精心策划、科学组织、克服困难、努力推动,坚持深入施工现场调研、加强日常调度汇报、定期召开周例会督促、不断完善月例会分析机制,及时化解项目推进过程中出现的矛盾和问题。尽管最近两年遇到了新冠肺炎的影响,但是从省到州,从州到县,从

县到乡镇(街道),大家上下一心,同心同德。总体保障了“县县通”项目建设有序稳步推进。

对于这项惠民工程的建设,除了受到群众的高度关注外,省、州领导也在无时无刻地关心着这项工程的推进。

2020年5月25日,副省长谭炯到凯里市花桥村施工现场视察时对项目施工进度、质量安全管控、项目建设用地和项目资金保障等情况进行了相关了解,他指出,黔东南州县县通项目是省委省政府部署的“六网会战”重点建设项目之一,州、市政府必须抢抓机遇,凝心聚力,全力协助施工单位加快推动项目建设,确保项目按期完工。

2020年9月14日,时任州委副书记、州长罗强到炉山输气站施工现场调研,听取项目管理人员的汇报,要求加强统筹协调,强化施工管理,及时研究解决制约项目建设的困难和问题,在保证质量和安全的前提下,倒排工期、抢抓进度,确保如期建成并投入使用。

2020年6月28日,州委常委、常务副州长周舟到项目点下司首站施工现场,详细了解项目推进情况以及存在的困难。要求围绕经济效益抓好项目建设,统筹好效益和建设的问题,集中力量,加快推进项目建设;进一步细化工作方案,优化施工组织,尽早投产,尽早实现收益,为下一步建设提供坚强保障;进一步协调各县,加强征迁力度,确保项目建设顺利推进;用好项目政府专项债资金,发改、财政等部门要统筹好专项债的使用,解决当前项目建设资金困难的问题。

项目开展以来,省能源局、省、州发改委、省、州金融监管局有关负责人,全州16个县(市)党委政府领导,把它当作重中之重的工作来对待,多次深入项目现场办公,及时处理问题,为施工单位提供方便。

黔东南州开发投资(集团)有限责任公司负责人多次到施工现场调研指导工作,在肯定东黎公司工作的同时,要求按照省、州的相关计划加快推进黔东南州天然气管道项目建设,争取早日投产运营,要多渠道、多举措筹集资金,保证项目建设不受影响。

贵州东黎能源投资股份有限公司相关负责人告诉记者:“黔东南州‘县县通’项目建设总里程498.04公里(现场实际测量),项目施工分三期进行:一期工程包含凯里至丹寨、凯里至雷山、羊满哨至镇远、羊满哨至天柱、凯里至炉山5条管道,管道总里程191.40公里;二期工程包含炉山至黄平、黄平至施秉、天柱至从江(洛香)3条管道,管道总里程233.64公里;三期工程为从江(洛香)至榕江段,线路管道长度为67.65公里(初设为73.00公里)。另外还建设炉山工业园直供管道,线路管道长度为4.4公里。”

截至今年9月3日,黔东南州县县通天然气管道项目工程已开工建设11个项目,累计完成征地327.42公里,扫线303.62公里,管道敷设269.53公里,管道焊接255.02公里。2021年1至8月完成投资16264万元,整个项目累计完成投资8.17亿元。凯里输气站自今年4月28日起,已向凯里城区供气,日供气量3至4万立方米,累计供气已超过420万立方米。

连通新能源,惠泽千万家。黔东南州县县通天然气管道工程正在如火如荼建设之中,这项利民工程,将填补黔东南州没有天然气清洁能源的历史,让天然气新能源造福全州各族人民。



凯里输气站外景



输气站总监控室一角



风雨无阻



技术员巡检